

# “检察蓝”化身“志愿红”绘就暖心画

## ——走近全国最佳志愿服务组织自贡市贡井区检察官党员志愿服务队

本报记者 李林暄

我国已登记认定  
慈善组织 7169 个

新华社北京10月15日电(记者孙少龙)全国人大常委会执法检查组关于检查慈善法实施情况的报告15日提请十三届全国人大常委会第二十二次会议审议。报告显示,截至2020年6月30日,全国共登记认定慈善组织7169个。

慈善是社会文明进步的重要标志。报告指出,随着法律实施,全国涌现出一批慈善城市、品牌项目、优秀集体和先进个人,发挥了示范引领作用。调查显示,87%的受访者认为公益慈善事业捐赠过现金或实物,人人向善的社会氛围正在形成。

报告介绍,互联网公开募捐信息平台数据显示,2019年全国共有108.76亿人次点击、关注和参与互联网慈善活动。同时,慈善服务迅速发展,截至2020年6月30日,全国注册志愿者超过1.72亿人,发布志愿服务项目超过390万个,记录志愿服务时间超过21.9亿小时。

报告显示,慈善活动正逐步规范,2016年以来,各级民政部门对3041家慈善组织开展了抽查、审计等日常监管工作累计15480次;对279家慈善组织进行了执法检查,立案154家,行政处罚105家,重点加强募捐监管、查处违法案件,慈善监管体系初步形成。

此外,在新冠肺炎疫情防控等重大突发事件中,慈善功能也得到了有效发挥。报告显示,截至6月底,全国各级慈善组织共接受社会各界抗疫捐款396.27亿元,抗疫急需物资10.9亿件,捐赠款物(含物资折价)接近各级财政抗疫总投入资金的四分之一。

### 公主岭市 1.4万志愿者助农抢收

近日,在公主岭增添了一道亮丽风景——簇簇耀眼的“志愿红”活跃在全市乡村,他们是吉林省公主岭市开展的“助农秋收·你我同行”志愿服务活动的志愿者们。据不完全统计,公主岭市共组织204支抢救队伍,1.4万余名志愿者下沉到田间,帮助贫困户和种粮大户秋收,最大限度降低灾害影响,减少农民的经济损失。

今年,公主岭接连遭遇3场台风,很多农作物发生倒伏,秋收难度加大。为最大限度降低灾害损失,确保秋粮颗粒归仓,市委宣传部发出《“助农秋收·你我同行”志愿服务活动倡议书》,在全市掀起了一场全民参与的“金秋秋收”活动。全市党员干部、企事业单位、民间组织从10月1日开始奔赴田间地头助农抢收,“红马甲”们忙碌的身影闪耀岭城大地,汇聚成一股股暖流。

深秋时节气温骤降,但响水镇新丰村建档立卡贫困户李贺家的玉米地里,却因为一群人的到来而显得“热气腾腾”。市领导带领机关志愿者们队伍来帮助李贺抢收玉米。志愿者们熟练地收割、扒穗,4亩地的倒伏玉米全部被“收拾干净”。看着码放整齐的金灿灿的玉米,李贺父亲李兴财的眼睛湿润了。他身患慢性病多年,无法从事重体力活,儿子有智力残疾,眼看着家里倒伏的玉米,别提多心焦了。“要是自己收,就是烂到地里也收不完,雇人又要一笔不小的费用。志愿者们真是帮了大忙了,感谢党和政府事事惦记着我们贫困户!”

刘房子街道种粮大户杨永海也遇到了秋收难题。他家今年种了1000多亩玉米,由于倒伏严重,部分地块还有积水,农机收割困难重重,老杨夫妻俩嘴角都急起了泡。市农业农村局了解情况后,迅速组织起志愿服务队。10月10日一早,100多名志愿者呼啦啦冲到地里,打响了一场秋收“攻坚战”。

据了解,本次助农秋收中,市农业农村局共组织230名志愿者分成20组,深入杨大城子镇、陶家屯镇和刘房子街道帮助贫困户和种粮大户秋收。在怀德镇霍家店村,驻村干部带领志愿者们帮助农民秋收的同时,还深入村民家中,给农用车粘贴反光条,防范农村道路交通事故的发生。

(《吉林日报》张力军 王纪佳)

### 农行甘孜分行组织 扶贫日自愿捐款活动

本报讯(王奎)为迎接10月17日我国第7个扶贫日,也是第28个国际消除贫困日的到来,农行甘孜分行积极响应省委、州政府和州脱贫攻坚办号召,于10月13日组织开展了扶贫日自愿捐款活动。分行党委班子成员带头捐款,机关本部全体党员员工也纷纷献出爱心。现场共募集到18900元爱心捐款。



留守儿童法治科普夏令营活动现场



志愿服务队在五宝镇开展新冠肺炎疫情防控工作



志愿者为群众发放法治宣传传单

### 贡献抗疫防疫的检察力量

“还是多喝水,多休息……没事不要出门,实在要出门就做好防护措施,千万记得戴口罩!”

“别害怕,好好在家待着,有什么事情随时找我们。”

年初,新冠肺炎疫情突如其来。大年初二(1月26日),贡井区检察官党员志愿服务队迅速投入疫情防控一线,深入五宝镇各村,开展数据录入、站岗值守、宣传普及、关停排查等志愿服务工作,为打赢疫情防控阻击战贡献着检察力量。

检察官党员志愿服务队队长甘俊主动申请值守五宝镇流量最大的农贸市场。“有许多没有摊位的商贩将菜篮子随意摆在菜市场入口处或通道上,不仅造成混乱,也不利于安全”。甘俊不厌其烦,每日巡回劝阻数遍。

检察官党员志愿服务队队员徐鹏程是七凤村的“第一书记”。疫情发生后,他放弃与家人相聚的假日时光,第一时间赶赴七凤村排查人员、安抚群众。“正值春节,外出务工返乡人员很多,为了全村人民的健康安全,全面细致的排查至关重要。”徐鹏程说。在排查过程中,徐鹏程坚决做到不漏一户、不漏一人。为做好防控政策和知识宣传,他还和同事们一起逐户发放宣传手册、讲解防疫知识、演示口罩的正确佩戴方式。

疫情就是命令,防控就是责任。从大年初二投入疫情防控工作,检察官党员志愿服务队的队员们持续工作了40余天。在此期间,共劝阻聚集300余桌,劝阻流动商贩80余人次,用实际行动诠释了责任担当,向保障广大人民群众的健康交出了新时代检察人的答卷。

### 辛苦付出只为村民生活更幸福

“龙大哥,最近小猪仔的进食情况怎样?长势如何?”9月16日,贡井区检察官党员志愿服务队队员、贡井区五宝镇中华村第一书记郝健认真地向农户龙文金了解养猪情况,“有什么需求尽管提,能帮忙解决的我们会尽力帮忙解决。”

为打赢脱贫攻坚攻坚战,贡井区检察院制定了精准扶贫工作六条意见,加大力度帮扶对口扶贫村——五宝镇的中华村和七凤村。检察官党员志愿服务队挑选了几名队员组成脱贫攻坚志愿服务分队,分赴两个村开展帮扶。队员郝健担任了中华村第一书记。

精准服务是脱贫攻坚志愿服务分队的帮扶特色。为此,郝健在中华村做的第一件事就是走访43户贫困户。在走访中,郝健发现王宗明家急需改造房屋。“老两口都七十多了,身体不太好。住的是土房子,厕所离屋子很远,晚上上厕所容易摔跤。”郝健将改造房屋的想法告诉王

宗明,王宗明却说“不想麻烦政府”,拒绝了。回村委会后,郝健再三思索,决定还是要进行改造。之后,郝健跑去王宗明家多次劝说,前前后后达10次,王宗明才同意。“主要原因还是老人家没钱修房子。”通过多方协调,王宗明家终于住上了有五个房间,屋内带有抽水马桶的敞亮砖瓦房。看着整洁宽敞的新房子,王宗明几度哽咽。

脱贫攻坚志愿服务分队的其他队员尽管不像郝健一样常年驻村,但他们定期深入中华村和七凤村,全力帮助贫困群众早日脱贫。中华村和七凤村没有通水泥路,村民出行不便。脱贫攻坚志愿服务分队通过联系协调相关单位,使村民们盼望了许久的水泥路终于在今年贯通了;中华村存在电路老化问题,脱贫攻坚志愿服务分队主动帮村委会争取到项目资金改造电路……脱贫攻坚志愿服务分队的无私奉献让村民享受到了优质的服务,生活一天比一天更好起来。

全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型展示  
践行志愿精神 牢记服务使命

## 青海省河南县设立幸福夕阳馆文明实践点 打造敬老志愿服务品牌

本报讯(旦正措)自被确定为全省第一批新时代文明实践中心试点以来,青海省黄南州河南县将关注关爱困难长者群体作为推动新时代文明实践的重要方面,关口前移、力量下沉,在县敬老院设立幸福夕阳馆文明实践点,引导各类志愿服务队伍及社会力量和资源向为长者服务倾斜,打造尊老敬老志愿服务品牌。

河南县新时代文明实践中心以提高敬老院老人幸福感、获得感为衡量标准,设立“十二个一”服务主题,即过一次集体生日、讲一次人生故事、上一堂养生讲座、办一场棋牌比赛、看一场红色电影、清一次环境卫生、做一次集体体检、吃一次团圆晚餐、赏一场老人慰问演出、开一场大型活动、去一次爱国基地、听一次文化讲堂,使新时代文明实践更具针对性、更接地气。

新时代文明实践党员志愿服务队积极发挥作用,深入敬老院开展清洁卫生、政策宣讲活动,帮助老人修指甲、剪头发、剃胡须,倾听老人的心声。新时代文明实践医疗卫生志愿服务队定期为老人开展血压、血糖测量以及药品发放等服务。

宣传部支部、工青妇支部在敬老院开展圆梦行动,针对老人日常需求开展心愿征集,积极号召广大干部职工争当“圆梦人”,推动供需对接。共征集到74位老人所需的82件物品和敬老院服务所需的150件物品,小到牙膏、毛巾,大到老人机(手机),并及时将募捐的心愿物品一一发放到老人手中。

## 湖南省汉寿县“湖水守望”志愿服务项目 守护洞庭湖

汉文

“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色”的美丽景色又重现在洞庭湖天水之间。日前,湖南省汉寿县新时代文明实践中心30多名志愿者走进西洞庭湖湿地,开展清捡白色垃圾、巡湖劝走非法捕猎等志愿服务活动。汉寿县新时代文明实践中心以“湖水守望”项目为抓手,认真践行习近平总书记提出的“共抓大保护,不搞大开发”的指示,扎实推进项目落地落实,带来了洞庭湖湿地生态环境持续好转。

### 立项,把“为子孙留下一湖碧水”作为文明实践目标

汉寿县位于洞庭湖畔,因水而生,因湖而兴,是名副其实的鱼米之乡。西洞庭湖有丰富的动植物资源和独特的自然景观。有资料显示,汉寿县境内的西洞庭湖湿地有动植物种类达865种,数万亩自然芦苇林,是众多野生动物特别是珍稀水禽的栖息地,每年冬季有成千上万只候鸟在此越冬,西洞庭湖的湿地环境对汉寿起着至关重要的作用。

然而,前些年,人们一味强调发展,却忽视了生态保护。湖上围捕围猎、种植欧美黑杨等导致了生态环境的恶化,生物多样性、水环境均受到不同程度的破坏。近年来,汉寿县委、政府牢固树立新发展理念,自觉践行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”、保护长江“共抓大保护,不搞大开发”等重要指示,把修复保护西洞庭湖湿地作为一项重中之重的工作来推进落实,打出了清理黑杨、湿地禁牧、清理湖上作业行为等修复保护“组合拳”。

2019年,汉寿县被确定为建设新时代文明实践中心全国试点县。自此,该县以此为契机,把“湖水守望”项目作为文明实践服务主题,用新时代文明实践引导群

### 众,践行新思想,凝聚群众关心西洞庭湖湿地生态环境,参与保护生态环境的意识,大力推进汉寿县生态文明建设。

### 推进,用项目推动洞庭湖生态修复保护

汉寿县新时代文明实践中心以志愿服务为基本形式着力推进项目的落地生根,做了一些扎实有效的工作,取得了明显成效。西洞庭湖累计清理欧美黑杨10.46万亩,保护区杨树砍伐地修复面积达8.9亩,有效缓解了西洞庭湖半边湖等区域的冬季生态缺水情况,为越冬候鸟营造了良好的栖息觅食场所。加大洞庭湖禁牧宣传管理,养牛户在西洞庭湖沿湖周边饲养的现象明显减少。清理湖上作业行为,2020年共收缴地笼、虾笼等禁用渔具11424副,放生水生动物万余斤。举办退捕渔民专场招聘会,为退捕渔民送岗上门,让渔民安心上岸、舒心就业。

重点打造志愿服务队,推动环境保护。汉寿县西洞庭湖湿地保护协会是开展“湖水守望”志愿服务活动的支重要力量,于2015年成立,制定了协会章程,并确定了协会主要工作内容是保护西洞庭湖湿地。协会志愿者以保护西洞庭湖湿地生态环境为己

任,积极开展湿地知识的宣传普及,在滨湖乡镇人员集中的码头、路段等地发放宣传册、走访入户、播放广播;定时清理白色垃圾,净化湿地环境;对候鸟栖息区域进行不间断看护,防止毒鸟捕鸟事件发生;搭建候鸟守护,促进鸟鸟和谐,为冬候鸟在西洞庭湖的栖息提供安全保障。五年来,“湖水守望”志愿服务累计清理西洞庭湖白色垃圾200余吨,制止违法捕捞、毒鸟捕鸟等140起,救助受伤候鸟150余只,搜集和记录到的有关信息,为政府部门恢复湿地生态提供了决策参考。

一批爱心人士自觉投身于项目中来。协会会长刘克欢便是其中之一。刘克欢在加入协会前是一名渔民,以围湖养鱼为生。协会成立后,刘克欢在协会会员及家人的影响下,转变观念,主动加入协会,积极开展环保公益活动,带头拆除围网、毁掉电鱼设施,还自掏腰包购买船只,白天组织会员清理湖面垃圾,晚上配合执法人员打击电捕鱼、毒鸟等违法行为。不管天寒地冻还是烈日当空,刘克欢带领着团队在西洞庭湖畔日复一日、年复一年地坚守着。

杨志明曾是洞庭湖畔的一名普通渔民,洞庭湖“长江十年禁渔计划”实施后,他放弃捕鱼生计。汉寿县西洞庭湖湿地保护协会没

有忽视杨志明的困境,帮助他转型,贩卖蔬菜。杨志明由曾经的渔民转变为恢复西洞庭湖须浮鸥繁养栖息地的一名志愿者,主动清理白色垃圾,看管保护区的夏候鸟栖息地。杨志明的坚守多次让三件发生;搭建候鸟守护,促进鸟鸟和谐,为冬候鸟在西洞庭湖的栖息提供安全保障。五年来,“湖水守望”志愿服务累计清理西洞庭湖白色垃圾200余吨,制止违法捕捞、毒鸟捕鸟等140起,救助受伤候鸟150余只,搜集和记录到的有关信息,为政府部门恢复湿地生态提供了决策参考。

### 成效:“落霞与孤鹜齐飞”美景重现

自汉寿县实施“湖水守望”志愿服务项目以来,公众的环保意识逐渐提高,西洞庭湖湿地生态环境大变样。通过志愿者宣传普及环保知识与法律法规,志愿服务活动的带动,生态环境保护与发展理念深入人心。西洞庭湖曾经遍布在水域里的木桩和渔网不见踪影,捕鸟、毒鸟等捕猎陋习已逐步杜绝,湖边和湖面也常年保持着干净的卫生环境。生态环境好了,鸟类、鱼类、植被种群数量也增加了,湿地功能逐步恢复。

目前,保护区已观测记录到的鸟类有240种左右,每年来越来越多,洞庭湖“长江十年禁渔计划”实施后,他放弃捕鱼生计。汉寿县西洞庭湖湿地保护协会没